
Politični ogled. 
— Sv. Oče Pij X. je sedaj prav zdrav, redno 

sprejema romarje, ki povodom letošnjega jubilejnega 
leta v velikem številu prihajajo v Rim. Vse napore 
pri teh sprejemih prenaša sveti Oče z občudovanja 
vredno vstrajnostjo. Katoliška društva, ki so se u
deležila ta teden mednarodnega telovadskega kon
gresa v Rimu, so v Vatikanu priredila več vaj, 
katerim je prisostvoval sveti Oče s svojim dvorom. — 
Sveti Oče posebno ljubi cvetlice. Radi tega so vatikan
ski vrtnarji napravili na nekem hodniku blizu pape
ževega stanovanja umetni vrt najžlahtnejših cvetlic in 
rož. Proti nekemu romarju se je izrazil pred enim te 
dnom: „Kadar duham vonj svojih ljubih rožic, se mi 
zdi, da sem šele 20 let star". — Novejša poročila pra
vijo, da se je sveti Oče zadnje dni prejšnjega tedna 
malo prehladih 

— Cesar se je dne 8. septembra vrnil s poletne
ga bivališča v Išlu na Dunaj. Pred odhodom je še 
prisostvoval sveti maši; ob koncu iste je izrekel dvor
nemu župniku zahvalo, da je bral v letošnjem poletju 
v dvorni kapeli vsak dan sveto mašo. Točno ob 12. 
uri se je cesar odpeljal z dvornim vlakom na Dunaj, 
kjer je bil sprejet z velikim navdušenjem. Ulice, po 
katerih se je vozil, so bile okinčane z zastavami. Ce
sar je na pozdravljanje ljudske množice veselo od
zdravljal. Sivolasi vladar je izbornega zdravja, 

— SlovenskoHrvaško. Na Goriškem se vrši 
velik preobrat. Mnogi, ki so še pri zadnjih deželno
zborskih volitvah ubogali staro strujo in so volili z li
beralci proti mladi struji S. L. S., so po odločnih be
sedah nadškofa dr. Sedeja spoznali, da je slepomiše
nje z liberalci, kakor ga uganja vodstvo stare struje 
in njeni listi, v veliko škodo katoliški stvari. Po celi 
deželi je te dni duhovščina skoro vseh dekanij podpi
sala odločen protest proti stari struji, ki se je pri vo
litvah zvezala z liberalci ter sklenila obsodbo pisavi 
listov „Gorica" in „Primorski List", ki sta očitno pri
poročala volilcem, naj ne volijo krščanskega kandida
ta ter sta smešila naše organizacije. Duhovščina je 
izrazila udanost svojemu nadškofu dr. Sedeju, ki je 
obsodil zvezo starostrujarjev z liberalci in pisavo o
menjenih listov. Izreklo se je tudi zaupanje voditelju 
mlade struje, dr. Breclju.  Na Goriškem se smejo 
smatrati odslej le mladostni j arji za pristaše Sloven
ske Ljudske Stranke, starostrujarji pa so podobni na
šim štajerskim slogašem, ki se bratijo z liberalci, kr
ščansko misleče Slovence pa le napadajo. — Sloven
ske liberalce še vedno jezi, da se je katoliški shod 
vršil tako sijajno. V »Slovenskem Narodu" lažejo, za
bavljajo in se jezijo liberalci, da se kar kadi. Vse la
ži in nesramnosti pa jim ne bodo nič pomagale; kato
liška misel se je po katoliškem shodu razlila kot va
lovito morje po vseli krajih, kjer prebivajo Slovenci 
in Hrvatje. — Komisar Skrlec se pogaja s posamez
nimi strankami glede ureditve zamotanih hrvaških 
razmer. Listi poročajo, da se bo Skrlec pobotal s po
sameznimi strankami in da bo v kratkem baje komi
sarijat odpravljen, na kar bo Skrlec imenovan za hr
vaškega bana. 

— Češko. Vimestu Kolin se je vršil dne 7 in 8. 
septembra velikanski češkokatoliški shod. Dasiravno 
so liberalci in razni verski odpadniki grozovito huj
skali proti temu shodu, vendar se je slavje čeških ka
toličanov veličastno obneslo. Shoda se je udeležilo nad 
500 češkokatoliških društev z zastavami. Med udele
ženci so bili vsi češki škofje in češko plemstvo. Tudi 
več sto Cehov iz Amerike in Nemčije je bilo navzočih, 
— Med češkimi Nemci se vrši letos huda agitacija za 
odpadništvo od Rima. Nacionalci, liberalci in social
ni demokratje hujskajo na shodih zoper katoliško v'e
ro. Nemci bi se z odpadništvom radi prikupili Nemcem 
v „rajhu", ker računajo na njih pomoč zoper Cehe. 

— Preclarlsko. Ta deželica naj bi bila vzor 
vsem drugim. Deželno gospodarstvo je izborno. Če
ravno je pokrajina hudo gorata, se vendar opaža pov
sod blagostanje. V deželni upravi vlada vzoren red. 
Kako to? Gospodarstvo dežele vodijo katoliški možje. 
Deželni zbor ima samo enega liberalnega poslanca. 
Voditelj krščanskosocialne stranke je državni in dež. 
poslanec Jodok Fink, ki je po stanu kmet. Cesar je 
te dni tega vrlega moža odlikoval s komturnim križ
cem Franc Jožefovega reda. Tako odlikuje sam cesar 
može, ki ostanejo zvesti svojemu stanu in veri. Fink 
je na Predarlskem tudi namestnik deželnega glavar
ja. 

~~ iHin?Iflf'Ua» i y  okolici Salcbruna na Nemškem 
se vršijo te dni veliki manevri nemške armade Av
strijsko armado zastopa pri teh manevrih načelnik 
našega generalnega štaba, Konrad pl. Hecendorf. Ma
nevrom prisostvuje med drugimi visokimi gosti tudi 
grški kralj Konstantin s prestolonaslednikom. Da med 
Avstrijo in Nemčijo ne vlada posebno prijateljsko raz

Imerje, spriČuje dejstvo, da k tem velikim vojaškim ma
nevrom ni bil povabljen noben član avstrijske cesar
ske hiše. 

— Na Balkanu. Pogajanja med Bolgarijo in pa 
Turčijo glede določitve natančne meje, posebno glede 
na Odrin, se vršijo te dni v Carigradu. Bolgarija je 
imenovala za svoje zastopnike generala Savova in po
slanika Toševa, katera so v Carigradu zelo prijazno 
sprejeli, kar priča, da si Turki sami želijo, se z Bol
gari pobotati. Pogajanja med bolgarskimi in tuiš.cimi 
pooblaščenci se bodo vršila v posebni dvorani turške
ga zunanjega ministrstva. Prvi seji, ki se vrši te dni, 
bo predsedoval veliki vezir, ostalim pa turški poobla

ščenec, notranji minister Talaatbeg Turški vladni 
listi pišejo, da Turčija od svojih zahtev ne bo prav nič 
odnehala.Ona zahteva kar najodločneje Odrin zase,D,i
motiko, Ortakej in Lozengrad. Nadalje vstraja Turči
ja najodločneje na posesti drinopeljske železnice ni 
vseh onih točk, ki so potrebne v obrambo te železni
ce. Pripravljena pa je odstopiti Bolgarski ono trikot
no ozemlje severno in iztočno od Lozengrada olenem 
z mestom Trnovim. Med mladoturki in staroturki \ 0
drinu je prišlo dne 6. t, m. do najresnejših spopadov. 
Več turških častnikov je ubitih in sam Enverbeg je 
ranjen na roki. — Turška druhal je zadnje dni me
seca avgusta, kakor se poroča „Slovencu" iz Solije, 
umorila dva odlična katoliška duhovnika v odriuski 
okolici, Ivana Boneva in Kosta Genčeva. Oba sta bila 
od Turkov grozovito mučena ter sta umrla muueiiiške 
smrti. — Bolgarski ministrski svet je sklenil, da se 
odpustita še zadnja dva letnika rezervistov, ki sta h'la 
dosedaj še pod orožjem, in se tako skrči armada na 
redno mirovno stanje. 

— Italija. Listi poročajo, da bo italijanski zu
nanji minister obiskal še ta mesec avstrijskega zuna
njega ministra grofa Berchtolda, Pravijo, da bo imel 
obisk veliko politično važnost in da se bosta državni
ka pogovarjala o bodoči politiki Italije In Avstrije z o
zirom na Balkan, — Italijani v kraljestvu se silno 
hudujejo, ker je tržaški cesarski namestnik izdal raz
glas, da se naj tujci ne sprejemajo več kot uradniki 
pri tržaškem mestnem uradu. V Rimu in tudi v dru
gih mestih prirejajo zagrizeni Italijani burne shode 
proti Avstriji. Tudi Nemci v „rajhu" se zavzemajo za 
,,preganjane" polentarje. Iz tega se vidi, kako bi radi 
Nemci in Italijani komandirali našo Avstrijo. 

— Kitajsko. Vladni stranki na Kitajskem preti 
velika nevarnost. Ko so prejšnji teden vladne čete pri 
mestu Nanking premagale ustaše in se polastile me
sta, je bilo baje umorjenih tudi več Japoncev. Radi 
tega zahteva sedaj Japonska zadoščenje in preti, da 
če se ji Istega ne da, bo z oboroženo silo udri a na Ki
tajsko. Japonsko prebivalstvo zahteva od vlade, naj 
začne mobilizirati armado. V glavnem mestu Japon
ske, v Tokiu, se je vršilo dne 8. t. m. velikansko zbo
rovanje, na katerem so govorniki hu j skali na vojno 
zoper Kitajsko. 


